



宁海村:支部引领打造“海上田园、多彩渔村”

□张文奎 黄宁彬

在福安市下白石镇西南部的鲈门港区,远远就看到岸边五颜六色的“地标建筑”——渔家小屋,便知道到了宁海村。蓝黄相间的现代渔排尽显海上养殖综合整治的成果。如今,三个万亩海上养殖示范区已成为渔民放海牧歌的“聚宝盆”,一幅“海上田园、多彩渔村”的和谐画面在此拉开。

1993年,宁海村村民便在海上搭起了泡沫网箱,开始养殖黄瓜鱼、龙须菜等。但粗放的养殖方式,使得海域环境不断变差。

“后来,也不知道什么原因,水质越来越

差,鱼也很容易生病,养什么都很难活,损失越来越大,但是又不知道怎么办。”养殖户王君惜说。

养殖方式的转型刻不容缓。要转型,党建引领是关键力量。借着中央环保督察和宁德市开展海上养殖综合整治契机,2018年11月,宁海村党支部书记龚仙亮带头,成立了福安市安海水产养殖有限公司,探索“党支部领办公司”的经营模式,引进先进的管理理念和生产方式,拉开了该村养殖方式转型的大幕。

公司成立的第一件事,便是启动海上渔排升级改造,将原来的泡沫、木质网箱和浮球更换为环保型深水抗风浪塑胶网箱和浮球。期间,部分村民不赞成渔排升级改造,他们认为,宁海村一直以来都是用泡沫和木质的网箱,材质上没有问题。

党支部书记龚仙亮意识到,要想改变现状,首要任务是改变村民的思想。于是,他邀请专业人士科普塑胶网箱和浮球的优势,支部党员纷纷带头升级改造各自的网箱。反对者的思想渐渐发生了转变,开始支持起升级改造。村民王明金说:“还是塑胶网箱好,网箱沉得深些,投喂的饲料不容易堆积在海底,而且台风来了也能扛得住,实用又环保。”

如今,宁海的海域上再也看不到泡沫、木质的网箱和浮球,取而代之的是成片的塑胶渔排。在福安市财政局和下白石镇党委、政府的引导资助下,宁海村共建成小网箱5000口、大网箱32口、管理房1座,用于养殖黄瓜鱼、真鲷鱼、鲈鱼、石斑鱼等。村民们纷纷入股,产生的经济价值达2.3亿元。2020年,宁海村仅渔排的租金村财收入便达到了145万元,从“空壳村”逆袭成村财突破百万元的产业村。

宁海村党支部并未满足现状,而是抓住下白石半岛第三产业发展的机遇。2020年12月,看着宁海村海岸线的房子凌乱不整,宁海村党支部另辟蹊径,对海岸沿线120多幢楼的立面和屋顶进行改造,每幢楼的外墙和屋顶采用不同的颜色,营造出“海上田园”的诗情画意。

同时,宁海村党支部引入企业投资建设一批星空房,含6间海上住宿和2间海上餐厅。目前,该村已成为远近闻名的网红打卡圣地,走出了渔旅融合的发展路子。

“下一步,我们将大力发展第三产业,申请海上交通路线牌,与更多有实力的企业合作,打造‘海上田园,多彩渔村’渔旅结合综合体。”龚仙亮说。

徐江村:废墟上崛起的幸福新村

□吴枋宸

晨雾初开,坐落于闽东赛江之畔的福安市湾坞镇徐江村,在蓝天白云的映衬下,显得格外清新秀丽。很难想象在25年前,这里曾因一场台风成为废墟。

1996年8月,第8号强台风挟着狂风暴雨和天文大潮,正面袭击闽东,整个村庄一夜之间变成一片废墟。在过渡安置期间,徐江村人以“滴水穿石”的韧劲,在村党支部的带领下,依靠自己勤劳的双手重建美好家园。短短一年时间,历经苦难的徐江村便重获“新生”。如今的徐江,百姓富、环境美、文化兴,谱写出了一段废墟重建的传奇故事……

家门口铺就致富路

盛夏时节果飘香。眼下,徐江村的巨峰葡萄已进入采摘期。果园里一排排整齐的葡萄藤上挂着密匝匝的紫色大葡萄,如串串翡翠珠,在绿叶的掩映中,散发着醉人的香气,让人垂涎欲滴。葡萄藤下,村民们正忙着采摘,一派繁忙的丰收景象。

徐江村依山面海,人多地少,全村865人,耕地只有610亩,1996年前人均收入还不到1000元。

为改变徐江村经济落后的面貌,徐江村民迈开产业发展大步,先后引种晚熟龙眼和巨峰葡萄,同时,因地制宜发展滩涂养殖业,促进村民脱贫增收。

然而,这条“致富路”走得并不一帆风顺。就在引进葡萄种植的同时,问题也随之而来。不少村民不懂葡萄种植技术,造成葡萄产量低,颗粒松散且大小不一,大伙纷纷没了信心。为破解这一难题,村两委牵头采取“请进来”的方式邀请农技专家到村内开展葡萄种植技能培训。

在专家的精心指导下,徐江村种植的葡萄品质得到了显著提升,颗颗均匀,粒粒饱满。

“以前不懂技术,种出来的葡萄卖相不好,价格很低。现在有了专家指导,葡萄长势比过去好多了,价格也卖得高了。”徐江村村民兰菊莲说。现在,徐江村巨峰葡萄种植面积已达300多亩,每亩葡萄收入可达1万元以上。

仅仅靠农业种植,产业结构无疑过于单一。在徐江人看来,只有多渠道增收才能真正地脱贫致富。

2004年沈海高速公路途经湾坞,徐江村踩着经济高速发展的鼓点,紧跟其后,依托毗邻白马深水港的优势,引进4家有实力的船舶

企业,帮助村民们实现家门口就业。“这几年,村里船舶业发展不错,在我们的引荐下,很多村民都在企业找到了工作,月收入在3000元至5000元不等,现在许多徐江人都成为了拥有一技之长的产业工人。目前,仅在东明船厂、易和重工等船舶企业务工的徐江人就有58名。”徐江村村主任陈坤章说。

如今的徐江人要么到企业上班,要么在果园里忙农活,还有部分村民做起了个人经营,亦农亦工亦商,日子过得红红火火。2020年,徐江村人均收入达16800元。

废墟上重建新家园

一场大雨过后,徜徉徐江村,林木掩映下的新村美景直映眼帘:贯通村内的生态观光道延伸向前,错落有致的农家新居焕然一新,笔直宽敞的村道干净整洁,满塘荷花湿地清香典雅,轻风吹拂间,枝叶摇曳,构成一幅美丽的农村新画卷。

“过去村庄环境可没这么好,1996年的那场强台风,整个徐江几乎被毁。”村委楼里保存的一张老照片,记录下了那场台风带来的毁灭性影响。“村庄被洪水淹没,深的逾3米,浅的也过1米,村民无处居住。”陈坤章指着照片说,“好在大家齐心协力,共同投入徐江村的建设中,历时1年,徐江新村重建完成。”

然而,逆境奋起的徐江人对徐江新村“新”字的理解,并不仅仅局限于村庄重建。“过去的徐江村全是低矮的土坯房,村道肮脏不堪,垃圾四处乱堆。一到下雨天,村里公厕污水到处都是,臭味难闻。”陈坤章说,“我们重建徐江村并不是单纯恢复过去的风貌,而是要让村庄环境焕然一新,把徐江建设成为幸福新村。”

近年来,徐江村以“建设美丽徐江”为目标,开启“美丽乡村”建设。2017年,徐江村党



支部、村委会借鉴“街长责任制”,制定了徐江村的“巷长责任制”,每个卫生责任区由党员干部带头,对村容村貌、交通秩序、环境卫生、公共设施和“门前五包”等项目进行综合管理,让村民自己主导,定期巡查、劝导、评比,并配备专业的保洁人员,做到了垃圾日产日清,村道“脏、乱、差”的现象彻底改变。同时,裸房立面整治及改水改厕提升也有序展开。

村道整洁了,房屋外墙被“换”上了亮眼的蓝色乳胶漆“外衣”,生活污水也不再随意横流,村里环境变好了,村民素质也随之提高。但徐江村的美丽乡村建设步伐没有停止。

为满足村民日益增长的生活需要,徐江村充分发挥基层党组织作用,通过向上争取资金,进行基础设施建设,先后改造了村委楼、篮球场、农家书屋、幸福院、休闲广场等,对村内休闲步道进行修复改造,将荒废农田进行整治,种上荷花并修建观景平台……一项项民生项目的落实让徐江村村民幸福感与日俱增。

“徐江村这几年,一年比一年好,老年人活动场所应有尽有,各方面都提高很多。”徐江村86岁老党员陈长现感慨道。

奋进中奏响“文化曲”

华灯初上,夜幕降临,徐江村的农家书屋迎来了一天中最热闹的时候。村民们纷纷来到书屋里读书、看报,三十多平米的农家书屋弥漫着阵阵“书香”。

“别看我们的农家书屋面积不大,可是设备很齐全。”农家书屋图书管理员缪清介绍,“书屋里有电脑、电视,各类书籍一应俱全。为

切实做好书屋的管理和维护,我们进一步健全了图书借阅管理制度,做好实名借阅登记,另外书屋还配置了智能书柜,大大方便了群众借阅。”

最是书香能致远。作为基层公共文化服务阵地,农家书屋已经融入了徐江村民的生活,前来借书还书的村民越来越多。此处已成为村民免费阅读的好地方,颇受广大村民喜爱。

如今的农家书屋点亮徐江人文生活之光,成为乡村振兴的“文化粮仓”。而传统民俗节日则让徐江村村民的乡村文化生活更加“富足”。

每年农历正月初五,徐江村里便灯火通明,此起彼伏的阵阵鼓声打破了村庄黑夜里的沉静,这便是徐江村一年一度的传统民俗节日——火树敬祖节。这一天,在外乡亲和外嫁女儿都要回村参加活动,大家借此共话亲情,共谋发展,一年来邻里间的一些矛盾,纠纷都在“火树节”中得以化解。这不仅增进邻里间的和睦、团结和友善,也促进村里的精神文明建设和各项事业的和谐发展。

“徐江火树节不仅仅是一个节日,更代表着我们凝心聚力、团结一心的徐江精神,正是这种精神让我们在废墟中重新站起来,建立美好家园。”陈坤章说,2019年徐江火树节成功申报为福安市非物质文化遗产项目,让这个传统民俗节日在新时代重新焕发出它耀眼的光芒。

二十五年前,一场天灾冲垮了徐江人的家园;二十五年后,它如凤凰涅槃般重生,一切欣欣向荣,徐江村人二十几年来以“滴水穿石”的韧劲在废墟上重新建立的,岂止只是一座美丽的新村,还有一种崭新的精神。